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Casto stojite pfed problémem, jak ziskat
vhodny prevod k elektromotorku pro model
nebo hracku, které si chcete sami vyraobit. Le-
tos sice maji pfijit do prodejen s modelarsky-
mi potfebami rizné druhy ozubenych kole-
cek, pastorki, nabojek, osiéek a dalSich po-
lotovarii. NeZ se to uskuteéni, jak si pomoci?
V navodech ABC jsme vam &asto doporudo-
vali pouZit ozubenych kol ze starych, jiz ne-
fungujicich strojki z hragek.

Zvolit vhodny pfeved k elektromotorku
neni tak jednoduché. Jina je potfebna tazna
sila pro auticko na kolech, jina pro tank
s pasy nebo pro model pohanény vrtuli na
vodé. Zélezi téz na vaze modelu (hracky), na
jeji funkci a podminkach, v nich? pracuje.

Prevod ma byt jednoduchy, Géelné kon-
struovany, patficné pevny a snadno monto-
vatelny. Nejcastéjsi byva pfevod ozubenymi
koly a pastorky ulozenymi v tzv. skfini. Ta je
tvofena dvéma kovovymi postranicemi s fa-
dou od sebe pfesné vrtanych otvortl, jimiz
prochazeji hridelky s ozubenymi koly a pas-
torky. Také lze pouzit kompletni pfevodovou
skfifiku i s elektromotorkem z jednoho autié-
ka do druhého atp. Nékdy je mozno z pfevo-
dove skiinky jedno pfevodové kolo ubrat, ale
téz pfidat, prevodovou skfinku nastavit, upra-
vit nebo zhotovit novou. V kaidém pfipadé
vsak velikost zubd a tvar kol i pastorki musi
byt stejné. Rikame, 7e velikost (vyska) zubd
ma stejny modul. Kolo s vygkou zubd 1 mm
nemizie zabirat s kolem o vysce zubl napfi-
klad 1,4 mm atp. Stejny modul a tvar kol po-
znate téz podle toho, Ze se kola v zubech po
sobé snadno a plynule odvaluji. Naopak kola
o nestejné velikosti zubt drhnou, boky zubt
naraZeji do sebe, plynulé odvalovani je ne-
mozné.

Na obr. 1 je nakreslen pastorek. Je to
vlastné malé ozubené kolo, obyéejné pevné
narazené na hfideli. Vé&tsi ozubend kola
(obr. 2) jsou upevnéna {pfinytovéana, pfipaje-
na ap.) na nébojkach (obr. 3). Ty pak jsou na
hfidelce bud' voiné oto&né (obr. 4), nebo pev-
né uchycené. Rizné zpisoby upevnéni na
h¥ideli vidite na kresbach (kolickem, zavlaé-
-kou, Sroubkem) v obrazku 3.

Sestava riznych pastorkd a ozubenych kol
do skupin ném dava prevod do rychla nebo
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pomala. Jaky ma pfevod byt, uréime si vypo-
c¢tem. Pfevod se vyjadfuje pomérem dvou &i-
sel, ktera udéavaji pomérovy vztah hnaciho
kola (napf. na elektromotorku) ke kolu hna-
nému.

Jestlize je pomér napf. 1:4, bude to pfevod
do pomala. Znamena to, Ze hnaci kolo se
musi otocit ctyrikrat, aby se hnané kolo oto-
gilo jednou (viz obr. 5). Timto pfevodem do
pomala se taina sila zvétsi étyfikrat. Pii obra-
cenem pfevodu, tj. 4:1 — do rychla, se hnaci
kolo otoéi jednou, zatimco hnané &tyfikrat.
Tazna sila ovSem bude &tyfikrat mensi
(obr. 6).

Z obrazku je téz vidét, ze pomér 1:4 nam
zaroven udava pomér velikosti priméru kol
— napf. 10 mm:40 mm, nebo opacné pfi pfe-
vodu do rychla. Totéz plati o poctuv zubl na
jednotlivych kolech. Tak pfi pfevodu 1:4 bude
mit napfiklad pastorek (hnaci kolo} 10 zubd
a hnané ¢étyfikréat tolik, tj. 40 zub.

Priklad:

- hnaciho kola
Prevod —fl— x 10 zubi = y
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Jestlize chceme mit pfevod jiny, tieba 1:6,
pastorek ma 8 zub(, pak budeme poéitat:

1 ] hnaciho kola

?xg—gzubﬁ.

hnaného kola

Pfi pfevodu do rychla bude pomér opaény.

Jesté si vSimnéte jiné dileZité véci. Z obr. b
vidite podle Sipek, ze kdyZ se toéi hnaci kolo
doprava (smér hodinovych ruéek), otaéi se
hnané kolo doleva. Chceme-li, aby se hnaci
i hnané kolo otacelo stejnym smérem, musi-
me mezi né vlozit mezikolo [obr. 7).

Nékdy se stava, ze tieba pii 4000 otacékach
elektromotorku za minutu potfebujeme velky
prevod do pomala — napf. 1:10. Pfi pastorku
0 9 zubech vyjde hnané kolo s 90 zuby, a ma
tedy velky pramér. Neveslo by se proto do
pfevodové skfitky autitka (mohlo by mit
i vétsi pramér neZ kola s pneumatikami).
V takovém pripadé musime pfevod rozloZit
nadvakrat i natfikrat. Ziskdme tak pfevod
s predliohovymi koly. O takovych pfevodech
si povime az v dalsi ¢asti nasi ,,abecedy”.

Dokonceni pristé
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Slozeny pievod do pomala nadvakrat vidi-
te na obr. 8. Na ose prvého hnaného kola je
napevno ulozeno druhé kolo hnaci {obvykle
pastorek o malém poétu zub(i), které zabira
do druhého kola hnaného. To mie byt
o stejnem priméru jako 1. kolo hnané,
mame-li dostatek viille mezi jeho vn&jsim pri-
merem a osou 2. kola. Zpravidla se viak déla
2. hnané kolo vétsi (nikdy mensi) nes prvni.
To plati i u sloZenych pfevodi na 3, Ax
atd.

Na obr. 9 je obdobny pfevod do rychia: 1.
kolo hnaci byva o v&tsim priméru nez 2. hna-
Cci.

Nevyhovuje-li smér otaéeni kol, vlos se
mezi né mezikolo (obr. 10). Modelafi si tézko
mohou sami vyrobit ozubena kola vykon-
struovana podle vypoéti. Obyéejné mame
k dispozici hotova kola s pastorky o uréitém
poctu zubi. Z nich se da riznymi kombinace-
mi kol potiebny pfevod zhotovit.

Pro snadnéjsi uréeni prevodu slozeného
z normalnich &elnich kol vam pomiize obr. 11.
a vzoreCek na celkovy vypocet. V obrazku
znaci: |. hnaci kolo (pastorek), II. predloha,
Ill. hnané kolo, N = pocet otadek, 7 — pocet
zubd.

Pro jednoduchost mazeme pogéitat nejdfive
prevod jednotlivych pari kol. Bude tedy po-
cet otacek mezi soukolim Ll

Z1 — prvniho kola
M2 NSy dvinghe kol
Pocet otacek mezi soukolim |1, a 111, bude:
Z3 — tretiho kola
et Z4 — Gtvrtého kola
pficemz N2 = N3 — to znamena, e kola jsou
pevné na stejné ose, maji tedy stejné otacky.

Celkovy pocet otadek mezi soukolim I. a |1l

uréuje vzoredek:
Z1 %73

N4=N1><—22XZ4

Vypocet celkového pievodu (znaéi se pis-
menem i) bude:
N
'TNg
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... dosadi se z vypoétené hodnoty nebo pfi-

mo z poétu zubd:

72 x Z4

e 7
Z praxe pro madel vozidla nejcastéji vy-
chazi pfevod se dvéma piedlohami — jako
ma napfiklad autidko Igla — Gili I. je hnaci
kolo, Il. soukoli prvni predlohy, IIl. soukoli

druhe predlohy, IV. je hnané kolo, jak ukazu-
je obr. 12.
V tomto pfipadé budou platit vzorecky:
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Bude-li pfevod o vicenasobnych soukolich,
pokratuje ve vzorci s dalsim vyéislenim kol
s prislusnymi poéty zubd.

Abychom si ovéfili vypocet prakticky, spo-
citame si pfevod pohonu modelu auticka,
kde je pouzito:

Elektromotorek Igla o 4000 otackach za 1
minutu

I. pastorek elektromotoru = 10 zub (£1)

Il soukoli — pfedloha = kolo 31 zubg (Z2)
a pastorek 9 zubi (Z3)

ll. soukoli — pfedloha = kolo 31 zub (Z4)
a pastorek 9 zubi (Z5)

IV. hnané kolo = kolo 31 zubii (Z6)

pak:

'konesny —

21><23><25_
£2 574 % 26
10 x 9 x9 3240000
31 x 31 x 31 729791
zaokrouhleno = 109 otacek za 1 minutu.
C N1 72 %74 x76 31 x 31 x 3
'CNE AT xZ3xZh 10x0x3

Nkoneéné = N1 x

= 4000 x

25 791 _ 4000 ot/min 36,6
T e e o

zaokrouhleno 36 otadek elektromotorku
k jedné otaéce hnaného kola, nebo jinak fe-
¢eno prevod bude 36 x do pomala.

Potfebujeme-li pfenaset otacivou silu na
rovnobéiné hfidele znadné vzdalené od
sebe, je vyhodny pohon Femenicemi. Slouzi
k tomu femen plochy (obyCejné kozeny)
nebo Ffemen klinovy (viz obr. 13). O vypoctu
femenovych pfevodii plati totéz, co bylo fe-
¢eno o prameérech kol jiz v ABC &. 2. Rozdil je
v tom, ze chceme-li zmeénit smér toceni, ne-
vklada se do soukoli tzv. mezikolo, nybrz sta-
¢i jen zkFizit femen (viz obr. 14).

V modelafstvi Ize pro mensi sily a namaha-
ni pouzit tohoto pfevodu snadno s tou obmé-
nou, Ze pouzijeme kola kovova, dfevéna
nebo z umélé hmoty na obvodé s drazkou
{kulatou, klinovou). Plochy nebo klinovy fe-
men nam nahradi gumicka, tenké lanko,
snirka, Gzky textilni pasek atp.

Existuji téz tzv. tieci pfevody, kde namisto
zubd maji kola na obvodé povrch z gumy
a trenim se odvaluji. Ponévad? timto trenim .
vznikaji velké ztraty prevodové sily, pouzivaji
se na hracky jen vyjimeéné, a to na odvozeni
jen podruzného pohybu, nevyzadujiciho sily
anamahy.

Prevodovym soukolim, o nichz uz byl vy-
klad, se fika odborné soukoli elni, to zname-
na, ze osy kol jsou polozeny jednim smérem
— v jedné roviné. Pro pfevedeni toéivého po-
hybu z této Eelni roviny do strany pouZijeme
kola kuzelova, jinak téz talifova nebo thlova.
Kuzelova kola (viz obr. 15) jsou obycejné
k sobé& poloZena pod thlem 90°, maji sikmé
zuby zuZujici se nebo sbihajici se de stiedu,
Pro nase modelaiske potfeby casto postaci
kolo uhlové (lisované z plechu) v zabéru
s _obyéejnym pastorkem (obr. 16). Vypocet
pfevodu je stejny jako u kol éelnich. P po-
uiti uhlovych kol lze i jejich osy prodlouzit
a tak vzdalit nahony od sebe,

Dalsi bézny pfipad nahonu do pravouhla je
tzv. pfevod dnekovy, vlastné zab&r sneku (po-
dobny Sroubu se zavitem) se sSnekovym ko-
lem — viz obr. 17. Snek muZe byt jednoduchy
¢i vicechody, to znamena, 7e na plasti obvo-
du ma bud jeden ,zavit”, & vice Lzavitlh”,
Nejobvyklejsi a pro nage modely nejvyhod-

néjsi je ., jednochody” pfi jedné otacce &neku



odbéhne jeden zavit, tj. v zabéru se $neko-
vym kolem, o jeden zub. Bude-li mit dnekové
kolo napf. b0 zub(, otoci se 50 x pomaleji nez
Snek.

Pro vypocet tohoto prevodu — viz obr. 17
— i se Sneky vicechodymi plati rovnice:

2 X N2 Ea Mo
nebon: = —— ¢
1, 2z

Z
m =

nebo prevod:

"i - Ny, 23
g [1F] Zn

kde znaci:
z: = pocet zavitd {chodd) sneku
n: = pocet otacek Sneku .

Zz

= pocet zub(i Snekového kola
n: = pocet otdcek $nekového kola

Pfevody 3$nekové maji velkou vyhodu
v tom, Ze se vlastné jen dvéma koly docili
znacneho prevodu do pemala. Ponévad? pri
odvalovani sneku s kolem vznika vétsi tfeni,
byvaji tyto pfevody uloieny ve zvlastnich
skfinich a musi byt dobfe mazany. Ve vétsing
pfipadd je nejvyhodnéjsi, bézi-li cely 3nek
v olejove lazni.

Nakonec si jesté musime Ffici o rozteéi
(vzdalenosti) ozubenych kol mezi sebou. Vy-
pocet vzdalenosti stredd do sebe zabirajicich
kol je zavisly na hodnoté (velikosti) moduluy,
coZ je zalezitost dosti pfesna a vyzadujici vét-

Sich odbornych znalosti. Pro vas postadi vidy
dvé jednotliva kola prilozit k sobé a zméfit
stredy mezi sebou a podle zméfené miry vy-
vrtat v bocnicich pfevodové skfinky otvory
pro osy. Kola nemaji byt do sebe namacknu-
ta, Spatné by se protacela (ztrata sily). Napi-
lovanim otvord v boénicich kulatym jehlovym
pilnickem od sebe kola uvolnite a chyba je
napravena. Vyjde-li véak po zhotoveni vzda-
lenost otvord vétsi, takze kola zabiraji spolu
jen ve Spickach zubi (coZ je téz chybou),
musi se otvory v plechu na vnéjsku kladivem
naklepat (stdhnout) a kulatym pilnickem
k sobé napilovat. Je-ii chyba pfilis velika, je
Iépe radéji zhotovit nové boénice pfevodové
skfifiky.
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